

刘烨演毛泽东 陈坤演周恩来 董洁演宋庆龄

# 偶像明星演伟人 不拼形似拼神似

一方面:偶像明星演伟人可吸引年轻观众,带动票房,培养爱国情操  
另一方面:偶像明星有负面新闻,观众难以接受,而且实力堪忧

## 惊叹声——

### 刘烨陈坤分饰毛泽东周恩来

与《建国大业》不同,《建党伟业》中需要的是年轻的毛泽东、周恩来,所以这一次担当重任的不再是特型演员。

对于刘烨扮演毛泽东,其身边人杨先生告诉记者,刚开始的确没有和毛泽东这个角色联系起来。在刘烨为《建党伟业》定妆时,大家还在犯嘀咕,但是当看到身穿灰色长衫,梳着毛泽东标志性中分发型,下巴点上一颗痣的刘烨时,大家即刻打消了顾虑。刘烨为这个角色化妆,只用了20分钟,双眼皮弄深一点,再戴上假发即宣告OK。要知道,之前唐国强演毛泽东,化妆还要一个小时呢。

而陈坤呢?跟周恩来联系在一起,比刘烨更让人意外。但记者从剧组了解,在陈坤拍摄《建国大业》演蒋经国时,导演黄建新就看中了他,约定他演年轻时的周恩来。化妆师为陈坤化了半小时,头发和眉毛修了一下,就让他拍摄定妆照。此时,连陈坤自己也觉得不太像,但陈坤铁了心要演这个角色。“像不像不是最重要,人是分好几个层面的,我外表不那么像,但我会去接近周恩来儒雅的气质和风范。”陈坤告诉记者,周恩来是自己的偶像,“因为他永远看起来都很正气很儒雅,很有外交官的风范,但周恩来的故事大家都那么熟悉,演起来还是很有压力的!我自己追求的是神似而不是形似,包括中国很多优秀演员都很向往去扮演这样一个角色的。”

## 反对声——

### 偶像演员来演会不会太流气?

从演员划分来说,刘烨和陈坤都被当作是偶像派演员。偶像演员出演伟人,立即引起了轩然大波。目前网络上就有“挺刘派”和“倒刘派”,“挺刘派”认为,“刘烨的造型和青年毛泽东很像”,“能够出演毛泽东有胆识”;“倒刘派”称,“刘烨版青年毛泽东太流气”,“刘烨演毛泽东没有可信度”。甚至还有网友牵出刘烨曾经出演过《蓝宇》、打人事件等。让他来演毛泽东合适吗?

娱评人兰恩发说,通常银幕上的毛泽东的形象都由特型演员出演。一个争议的焦点就是毛泽东的形象不应该由偶像派演员出演。说偶像派不能演伟人着实有点牵强。人们反对偶像派演员出演毛泽东,很大程度上在于偶像派演员通常会出负面新闻,负面新闻太多的演员出演毛泽东这样的伟人,可能会让观众难以接受。

虽然偶像演员出演伟人惹争议,但艺术创作就是艺术创作,即使是塑造伟人形象,也只是一种艺术创作。影评人张杰说,大家的焦虑是对于偶像明星实力的担忧。被指“阴柔”的刘烨凭《蓝宇》获得金马影帝,而后在《硬汉》、《南京!南京!》等不少电影中都展现了自己的实力。针对陈坤,在扮演《建国大业》中的蒋经国时,也是争议声一片,最终他靠自己的演技获得肯定。正如他自己所说,“你觉得现在谁还能扮演周恩来?”这两人都属于“偶像+实力”。所以观众不必过多担心。



靠《建国大业》的威力,《建党伟业》正被大众关注。毛泽东、周恩来的扮演者分别是刘烨和陈坤,惹来争议一片。争议的是——为什么不是特型演员,而是曾有负面新闻的偶像明星,这会不会影响伟人形象?但也有专家指出,“特型演员”会越来越,偶像明星接班不意外,还能带动票房,培养年轻一代爱国情操。



## 支持声——

### 偶像演员出演会吸引90后

因为毛泽东是一代伟人,并且是离我们很近的伟人,因此,无论是电影还是电视剧,挑选毛泽东的演员“像”字当头,只要长得像,演技即使差一点也没有关系,于是特型演员成为出演毛泽东的固定选择。

电影人李杨说,用特型演员演戏是中国人一种集体回忆的方式,随着时间推移,观众对“特型演员”的需求也会减少。曾经,观众一度对领袖原汁原味的乡音很熟悉,所以会有所要求。但近年,演员们尝试着说普通话,在一阵争议之后,“领袖们”的普通话也被大家所接受。可见,集体回忆的需求已经逐步淡化。

在这种情况下,刘烨、陈坤这些偶像演员开始出演伟人,这是一种必然。偶像明星扮演伟人也有好处,对演员本身来说,可以借此开拓戏路。同时他们还会因塑造了伟人的形象更珍惜自己银幕下的形象。对于观众来说,偶像明星的出演可以吸引80后、90后对主旋律题材影视剧的兴趣,增强他们的爱国之心。

## 【选角进展】

### 董洁上妆后最像宋庆龄

宋庆龄的角色先后有三四个女星试妆,董洁上妆之后气质和宋庆龄最为相近,成功拿下这个角色。虽然戏份并不多,但作为片中为数不多的女性角色和其独特的历史地位,这个角色还是相当值得关注。据了解,董洁扮演的宋庆龄和陈坤扮演的周恩来的对手戏,这也是两人继《金粉世家》之后的再次合作。

而据历史记载,宋庆龄和周恩来第一次见面是在1924年左右,周恩来由欧洲回国,出任黄埔军校政治部主任,周恩来曾特邀宋庆龄到校讲演,而年轻能干的周恩来也给孙中山和宋庆龄留下了极好的印象。据此也可以推测,《建党伟业》所讲述的故事肯定不会局限于1921年,前后都会有纵深,时间跨度大,出场的历史人物肯定会比《建国大业》还要多上许多,孙中山、蒋介石等人的扮演者都相当值得关注。

### 赵本山扮段祺瑞或张勋

本山传媒艺术总监刘双平近日告诉媒体,赵本山确实已经接到韩三平发出的邀请。刘双平表示:“今年3月,我和韩总出席一个活动,当时他向我表达了想邀请赵本山出演该片的想法。4月,韩总为《建党伟业》选景,抽空到本山传媒基地考察并探讨多个电影项目的合作,再一次邀请本山参演《建党伟业》,双方达成了合作意向。”

记者从知情人士处了解到,中影集团已经给赵本山提供了几个可供选择的方案,其中最靠谱的是出演段祺瑞或张勋。这位知情人士表示:“目前中影集团为赵本山提供了段祺瑞、张勋等角色,主要是从外形和戏份两方面考虑的。一个是外形上大致接近,二是要给赵老师做出不错的戏份。目前还未最后确定角色,我们也会尊重赵老师本人的意见。”

综合

## 【有此一说】

### 韩三平假动作

赵本山版段祺瑞、刘烨版毛泽东、陈坤版周恩来、刘德华版蔡锷、董洁版宋庆龄……《建党伟业》的选角工作已经越来越明显脱离了故事背景,成为一种精神上的假动作。韩三平并不是在重现某个重大历史时刻,而是以一种精神偷渡的方式,把众多属于现当代的娱乐明星移民到那个时代,镀一层历史的金粉回来。

陈坤昨天质问媒体:虽然我不太像总理,有人比我更像吗?有,太有了。全国的特型演员多了去了,但都不是韩三平要的。“《建党伟业》的故事,第一次作为历史真实地发生,第二次当做正剧搬上舞台,第三次就是韩三平的工作,作为偶像剧献给大众。我特别喜欢韩三平这种对重大事件的态度:历史的真实信息在递减,但那种仪式感由角色身上生发,成为伟人故事最新的注解。”

陈坤也好,赵本山也罢,当一个演员不再被他的角色所束缚,意味着他向自己的本真更加靠近。韩三平带给影坛的不仅是他作为中影老大的霸权主义,还有他作为官方电影大腕的强势话语权。遇见韩三平,是陈坤、赵本山、小沈阳、周星驰之流在事业转型期、瓶颈期、巅峰期最幸运的事,因为韩三平基本上是一种全天候的政治待遇,适用于演艺生涯各个阶段。

在相当长的未来,华语电影分级制度将继续束之高阁。我们无法用商业逻辑判断《建党伟业》,同时我们也不被允许用商业标准来衡量《唐山大地震》。电影到底是一笔买卖还是一件有关世道人心的文化工程?我们无权对自己在电影工业里的地位提出质疑,也不忍心继续假装被各种浮夸作品打动,只好继续随着韩三平的节奏,在电影世界里做一些合理规避、无意冲撞的精神假动作,聊胜于无。

米荆玉



郑州新世纪女子医院

河南省意外怀孕公益援助唯一定点医院

0371-67353333 公益热线

网址:www.zzsxj.net 咨询:139501991

# 意外怀孕 轻松解除 选择好一点 担心少一点

## 德国微管保宫全程无痛技术提前10天终止早孕

安全:不影响女性生育能力 无痛:手术只需3分钟 轻松:随治随走不影响学习和工作